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Öljykasvien sadot ovat jääneet 
2000-luvulla usein harmillisen 
alhaisiksi ja viljelyssä koetun 
epävarmuuden myötä myös vil-
jelyalat ovat heittelehtineet.

Syitä ilmiöön on etsitty laa-
jasti alan toimijoiden voimin, ja 
toki löydettykin. Vastoinkäymi-
set ovat kuitenkin ymmärrettä-
västi saaneet viljelijät kaiholla 
muistelemaan menneitä onnis-
tumisiaan. Muistelot ovat usein 
kulminoituneet Emma-rypsiin, 
erityisesti sen poikkeuksellisik-
si mainittuihin hyveisiin.

Ruotsalainen Emma-lajike 
tuli viljelyyn 1980-luvun alus-
sa. Väite Emma-lajikkeen erin-
omaisuudesta – vieläpä toistu-
vasti eri yhteyksissä kuultuna 
– sai tutkijan uteliaisuuden he-
räämään ja kirvoitti palaamaan 
MTT:n runsaiden rypsiaineis-
tojen äärelle.

Tällä kertaa tavoitteena oli 
kaivaa esiin tietoja tuosta sala-
peräisestä Emmasta. Erityisesti 
siitä, miten Emma pärjäsi suh-
teessa seuraajiinsa. Oliko Em-
ma lajikkeena poikkeukselli-
nen ja jos oli, millä tavalla?

Entä onko Emma yhä hai-
kailun arvoinen 30 vuoden jäl-
keenkin vai onko aika vain kul-
lannut muistomme?

Lisää satoa
ja laatua
Emma oli satoisa lajike ja kiis-
tatta monilta ominaisuuksil-
taan parannus edeltäjiinsä. Tä-
mä pätee kuitenkin vain verrat-
taessa Emmaa oman aikakau-
tensa lajikkeisiin.

Vaikka tilastot rypsilajik-
keiden viljelylaajuuksista ovat 

Emman ajoilta vielä kovin sa-
tunnaisia, paljastavat ne Em-
man olleen valtalajike 1980-lu-
vun alkupuolella ja saaneen 
seuraajikseen Kova-lajikkeen 
1980-luvun lopulla, Kulta-la-
jikkeen koko 1990-luvun ajak-
si sekä Valo- ja Apollo-lajikkeet 
2000-luvun alkumetreillä.

Näille Emma ei satoisuudes-
saan (keskisato 1 880 kg/ha) 
enää pärjännyt, sillä Kulta-la-
jikkeen keskisato ylitti 2 000 
kiloa, Valon 2 050 kiloa ja Apol-
lon 2 100 kiloa hehtaarilta.

Satoisuus on vahvassa kyt-
köksessä lajikkeen kykyyn siir-
tää satoonsa mahdollisimman 
suuri osa ravinteena annetusta 
typestä.

Öljykasvit eivät ole järin te-
hokkaita typen kotiuttajia, 
mutta siinäkin on tapahtunut 
edistystä. Emma- ja Kova-la-
jikkeilla typpeä poistui sadon 
mukana alle 60 prosenttia an-
netusta määrästä, kun taas 
modernit lajikkeet ovat kiri-
neet 60 prosentin paremmalle 
puolelle.

Satoisuuden ohella kasvinja-
lostus onnistui muuttamaan sa-
don koostumusta rajusti.

Emma oli vain ”yhden nol-
lan lajike”, josta oli riisuttu hai-
tallinen erukahappo. Sen seu-
raajia kutsuttiin 00-lajikkeiksi, 
koska erukahapon lisäksi sie-
menten glukosinolaattien mää-
rä saatiin jalostettua alhaiseksi. 
Tämä paransi merkittävästi re-
hukäyttöominaisuuksia.

Lisäksi siemenen öljypitoi-
suus nousi jalostuksen myötä 
Emman reilusta 43 prosentin 
keskiarvosta nykylajikkeiden 

46 prosenttiin, joskin hivenen 
valkuaisesta tinkien.

Totta vain
toinen puoli
Emma ei siis sittenkään pärjää 
seuraajilleen keskiarvovertai-
lussa, mutta ymmärrettävästi 
Emmankin kokeissa saatu sa-
to, liki 1 900 kiloa hehtaarilta 
kummasti lämmittäisi mieltä 
tänä päivänä. Onhan 2000-lu-
vulla tehnyt tiukkaa puolen-
toista tonnin kansallisen keski-
sadon saaminen.

Emma koettiin erityisen vil-
jelyvarmaksi lajikkeeksi. Tämä 
viljelijöiden kokemus pitää täy-
sin paikkansa myös koetulosten 
valossa. Havainto ei ole kuiten-
kaan poikkeuksellinen.

Tyypillisesti, kasvilajista 
riippumatta, keskisadoltaan 
heikommat, menneiden vuo-
sikymmenten lajikkeet tuotta-
vat satonsa stabiilimmin. Em-
man kohdalla satovarmuus nä-
kyi erityisesti haasteellisissa 
tuotanto-oloissa. Kun kokei-
den keskisadot jäivät alhaisik-
si, Emma jopa peittosi seuraaji-
aan, mutta ei enää keskimääräi-
sissä tai korkean tuottavuuden 
kasvuoloissa. Niissä Emma hä-
visi seuraajiensa sadoille kym-
menen prosenttia.

Emma on verratuista valtala-
jikkeista myös varmin tuleen-
tuja. Se on siis vähiten herkkä 
olosuhteiden aiheuttamille tu-
leentumisajankohdan viiväs-
tyksille tai aikaistumisille. Toi-
saalta nykylajikkeiden kukin-
nan kesto on yllättäen vähem-
män herkkä olosuhteiden aihe-
uttamille vaihteluille kuin Em-
ma-lajikkeella.

Tämä ei kuitenkaan kytkey-
dy 2000-luvulla koettuun ryp-
silajikkeiden lämpöherkkyy-
teen.

Siinä kun on kyse kukinnan 
keston lisäksi muun muassa 
kyvystä käynnistää siemenen 
täyttyminen tilanteessa, jos-
sa kasvin energia-aineenvaih-
dunta on lämpöstressin sekä 
siihen usein liittyvän veden ja 
ravinteiden puutteen vuoksi 
häiriintynyt eikä energiaa rii-
tä tarpeeksi siementen täytty-
misprosessien täyspainoiseen 
käynnistämiseen.

Mitä suurempi energian riit-
tävyyden haaste on, mitä laa-
dukkaampi lajike.

Uusiin haasteisiin
uusin eväin
Tullessaan viljelyyn 1980-lu-
vun alussa, Emma-lajike kyl-
vettiin aikalaistensa tapaan, 
Suomen lyhyen öljykasvien 
viljelyhistorian vuoksi varsin 
neitseelliseen peltomaahan. 
Viljelyn laajentuminen sekä 
muutokset tuotantotavoissam-
me yhdessä oikuttelevien säi-
den kanssa ovat salakavalasti 
kerryttäneet ja monipuolista-
neet haasteita, joiden kanssa 
nyt painimme.

Olemme muun muassa saa-
neet todistaa merkittäviä muu-
toksia viljelymenetelmissä, vil-
jelyn yksipuolistumista, maan 
rakenteen tiivistymistä ja siitä 
aiheutuneita haittoja öljykasvi-
en kasvulle, kasvinsuojeluriski-
en monipuolistumista ja anka-
roitumista sekä tarjolla olevi-
en torjunta-ainevaihtoehtojen 
muutoksia.

Vaikka Emma-kaihon saat-
telemana mekin hetkiseksi up-
pouduimme tämän syystäkin 
aikanaan mainetta niittäneen 
lajikkeen ”menestyksen saloi-
hin”, ei meistä kukaan toki ihan 
oikeasti Emmaa taida takaisin 
kaivata. Kyse lienee siitä, että 
kaipaamme takaisin tuota sa-
dontuoton varmuutta, joka on 
harmillisesti päässyt karkuteil-
le 2000-luvulla.

Kansalliseen öljykasvihaas-
teeseemme ei ole yhtä patent-
tiratkaisua: kyse on lopultakin 
kokonaisvaltaisen, monista eri 
osatekijöistään koostuvan pel-
toekosysteemin toiminnan hal-
linnasta.

Rypsinoste-hankkeen laaja 
kartoitus viljelijöiden pelloilla 
osoitti, että kansalliset keskisa-
tommekin kertovat lopulta vain 
puolitotuuden. Joukossamme 
on toistuvia onnistujia.

Ja varmaa on, että me tar-
vitsemme kipeästi öljykasveja 
osaksi kovin yksipuolisia vilje-
lykiertojamme.

PIRJO PELTONEN-SAINIO
LAURI JAUHIAINEN

Peltonen-Sainio toimii professorina 
ja Jauhiainen biometrikkona MTT 
Maa- ja elintarviketalouden tutki-
muskeskuksessa Jokioisilla.

vierasyliö

”Oi Emma, Emma…”
Meistä kukaan ei 
ihan oikeasti taida 
Emmaa takaisin 
kaivata.

Puhutaan, että kestävyysvaje väijyy 
Suomen yllä. Ennustajat heristävät sor-
meaan. Valtiontalous ei kestä nykymenoa: 
on tehtävä entistä enemmän ja kauemmin 
töitä ja säästettävä palveluista. Silti olisi 
suotavaa kylvää omat ja velkarahatkin ku-
lutukseen. Tätä edellyttää hyvinvoinnin 
ylläpito.

Hallitus toisensa jälkeen havittelee ta-
louskasvua, koska kasvu mahdollistaa po-
litiikassa kivuttomat kompromissit. Kun 
talous kasvaa, joka suuntaan kumartami-
nen onnistuu pyllistämättä kellekään. Rik-
kaat saavat jatkaa rikastumista ja muille-
kin riittää jaettavaa.

Maailman ja etenkin teollisuusmaiden 
talouskasvu on yhä tiukemmassa. Talous 
vaatii kasvaakseen energiaa. Sitä kuluu jo 
saavutetun ylläpitoon paljon.

Uusien energialähteiden avaaminen on 
entistä työläämpää ja kalliimpaa. Öljyn-
poraus syvällä merellä on altista onnet-
tomuuksille. Nykyvaatimukset täyttävän 
Olkiluodon ydinvoimalan rakentaminen 
maksaa kaksinkertaisesti suunnitellun 
hinnan.

Jos talous ei kasva, joudutaan mene-
henrik.schafer@ 
maaseuduntulevaisuus.fi

Ilmainen, vapaa-
ehtoinen, satun-
nainen oleminen 
ei tuo veroeuroja.

Kestävyyden vaje
Kolumni: Henrik Schäfer

mään entisillä vähillä. Jos silloin jolle-
kin haluaa jakaa lisää, toiselta on otet-
tava.

En ole kuullut esimerkiksi ammattiyh-
distysten pitävän tätä ongelmana, vaikka 
palkkojen kasvua pidetään niissä itsestään 
selvänä ihmisoikeutena.

En ole myöskään kuullut virastoista, 
etuuksista, palveluista tai laitoksista, jot-
ka olisi päätetty kokonaan lopettaa. Ker-
taalleen perustettua on lähes mahdotonta 
purkaa, korkeintaan kyetään liitoksiin ja 
nimenmuutoksiin.

Onneksi rahajärjestelmä joustaa kun 
kasvu uupuu. Viime aikoina palkat ovat 
nousseet entiseen tapaan, mutta inflaatio 
on kirinyt edelle. Tämä on päättäjien kan-
nalta kätevää: kaikki tuntuvat saavan li-
sää, vaikka oikeasti köyhdytään.

Julkisen talouden näkökulmasta 
kaikki ihmisen toiminta, jossa raha liik-
kuu niin että siihen pääsee verottamal-
la kiinni, on tarpeellista ja hyvää. Muu on 
turhaa.

Mitä enemmän teetämme asioita toisil-
lamme korvausta vastaan, sen parempi. Il-
mainen, vapaaehtoinen, satunnainen ole-

minen ei tuo veroeuroja. Niitä tuo kaikki 
mikä on kaupallista, ammattimaista, muo-
dollista.

Tähän suuntaan viittaa esimerkiksi Ju-
hana Vartiainen sanoessaan, että hyvin-
vointiyhteiskunta on väistämättä työhullu 
yhteiskunta.

Eikä siinä mitään, jos sattuu pitämään 
työstään ja jaksaa sitä tehdä.

Vaikuttaa välillä kyllä siltä, että hyvin-
vointimoottori on alkanut vaatia pyöriäk-
seen pahoinvointibensaa.

Otetaan esimerkiksi eläkevakuutusyh-
tiöt. Kun ne sijoittavat eläkemaksuja tule-
vien eläkeläisten hyväksi, tärkein tavoite 
on tuotto. Tuottoa syntyy, kun yhtiöillä on 
osingonjakovaraa ja pörssikurssit nouse-
vat. Pörssikurssit nousevat, kun ikäänty-
viä työntekijöitä sanotaan irti. Irtisanotun 
työura katkeaa ja hänen tuleva eläkkeensä 
pienenee. Soma kierre – minkä vuoksi?

Kasvun varaan on siis näppärä rakentaa 
julkista ja itse kunkin taloutta. Niin ei voi 
kuitenkaan tehdä loputtomiin. 

Yhdysvaltalainen fysiikan dosentti Tom 
Murphy on laskenut blogissaan hauskas-
ti havainnollistaen, kuinka pian kasvava 

energiantarve saavuttaa älyttömät mitta-
suhteet.

Jos ihmiskunnan energiankulutus kas-
vaa 2,3 prosenttia vuodessa, kestäisi Mur-
phyn mukaan muutama sata vuotta kun-
nes joka ikinen neliösentti maata pitäisi 
olla sellaisen aurinkopaneelin peitossa, 
joka toimii 100 prosentin hyötysuhteella.

Jos taas käytetään muuta kuin aurin-
gosta peräisin olevaa energiaa kuten ydin-
voimaa, sivuseurauksena maapallo läm-
penisi siten että reilun neljänsadan vuo-
den päästä meret alkavat kiehua.

Entä jos talous kasvaisikin aineetto-
masti? Silloin oltaisiin pian tilanteessa, 
jossa aineellinen hyvä kuten ruoka, liik-
kuminen ja asuminen olisi aivan pilkka-
hintaista verrattuna lauluaariohin ja laki-
miespalveluihin. Kuukausipalkalla ostaisi 
koko maailman vehnäsadon. Ei, minäkään 
en usko että sellainen tulevaisuus on mah-
dollinen.

Uskon että talous joinakin vuosina 
kasvaa, toisina taas ei. En usko minun su-
kupolveni elintason enää nousevan van-
hempieni elintasosta. Eikä sen tarvitse-
kaan. Pitäisi vain keksiä talousjärjestel-
mä, joka ottaa tosiasiat huomioon.

Päivän kuva -ehdotuksia 
voi lähettää MT:n toimi-
tukseen osoitteeseen 
lukijankuva@ 
maaseuduntulevaisuus.fi. 
Julkaistuista kuvista 
maksetaan palkkio.

päivän kuva
Tuomo Karsikas

Pälven
räppääjä
Peltopyy intoutui maalis-
kuisen illan suussa laula-
maan pälvessä. Lintukirjan 
mukaan laulu on ”lennossa, 
kiihtynyt prri prriprri tai rik 
rik”, toinen teos mainitsee 
sanoiksi ”kaksitavuisen 
kirahtavan kirr-ik”.
Tämä kosioräppi päätyi 
kameran sulkimen raksah-
dukseen ja karkulentoon, 
joten arvoitukseksi jäi, 
löysikö räppääjä pälveen 
partneria keväänsä sulos-
tuttajaksi.

Tasavallan presidentin Sauli Niinistön 
pääsiäispöydässä on tarjolla kotimaista 
lammasta. Ehkä sitä olisi ollut muuten-

kin, mutta asian varmistivat lampaantuottajat 
tavatessaan uutta valtionpäämiestä maanantai-
na. Tuliaisena savustettu luomulampaanviulu 
näytti olevan presidenttiparille kovasti mieluisa.

Lampaanlihan tuotanto ei edusta Suomes-
sa suurta tuotantosuuntaa. Se on kuitenkin 
näyttänyt viime vuodet suorastaan valtavia 
kasvulukuja.

 Viime vuonna lampaanlihaa tuotettiin noin 
neljännes edellisvuotta enemmän. Voimakas 
kasvu perustuu siihen, että suomalaiset ovat 
taas löytämässä lampaanlihan. Tässä kasvatta-
jat ja jalostajat ovat tehneet hienoa työtä.

Kotimainen lammas on usein luomua ja 
täyttää lähiruuan vaatimukset. Molemmat 
ominaisuudet kasvattavat vauhdilla suosiotaan 
kuluttajien keskuudessa.

Lampaantuotannon kasvulle on Suomessa 
reilusti tilaa. Kotimainen lammas kattaa edel-
leen vain neljänneksen kulutuksesta, joka on 
noussut samaan tahtiin tuotannon kanssa.

Lammas soveltuu erinomaisesti luomutuo-
tantoon, jolle tuntuu riittävän myötätuulta nyt 
sekä kuluttajilta että päättäjiltä. Lammas on 
karummankin ympäristön kiitollinen laidun-
taja, mikä tukee myös arvokkaan maaseutu-
maiseman hoitoa.

Pääsiäinen on kotimaisen ruuan huippuse-
sonki, jossa lampaalla on oma erityisosansa. 
On harmillista, että Suomeen joudutaan 
rahtaamaan jopa kolme neljäsosaa lampaan 
lihasta Uudesta Seelannista.

Maapallon toisella puolella tuotettu lammas 
ei ole lähiruokaa. Olisi kansantaloudellisesti 
järkevää, että ruokaostoksilla käytettävä raha 
jäisi kotimaahan antamaan töitä ja toimeentu-
loa suomalaisille.

Lampaalle on tilaa

K
eskustan puheenjohtajakisa sai 
aivan uuden alun sunnuntaina, kun 
kaksi vuotta keskustaa johtanut 
Mari Kiviniemi ilmoitti luopuvansa 
kisasta. Viimeinen niitti Kivinie-

men luopumispäätökselle oli puoleen heiken-
tynyt gallupkannatus.

Puolueen kannatuksen notkahdus edellisen 
mielipidemittaukseen verrattuna mahtuu 
hyvin mittausten virhemarginaaliin, joten se ei 
ole luopumispäätöksen todellinen syy.

Syy ei ole myöskään murskaava vaalitappio, 
vaikka keskustan puheenjohtajaksi pyrkivä, 
puolueen kunniapuheenjohtaja Paavo Väyry-
nen syyttikin televisiohaastattelussa Kivinie-
meä vaalitappiosta.

Muutosvaalit 2011 -tutkimuksen perusteel-
la voi päätellä, että keskustan vaalitappion 
siemenet olivat vähintäänkin jo hyvällä oraalla 
ennen Kiviniemen valintaa puheenjohtajaksi 
ja pääministeriksi.

Huolimatta kannatusnotkahduksesta näyt-
tää siltä, että sekä keskusta että SDP ovat jo 
ohittaneet kannatuksensa pohjakosketuksen. 
Molemmilta puolueilta paljon ääniä ottaneen 
perussuomalaisten kannatus sen sijaan on 
edelleen laskusuunnassa.

Kannatuksen palauttamiseen ei ole pika-
tietä, vaan se vaatii kovaa työtä ja kärsivälli-
syyttä. Sitä ei keskustalta ja sen puheenjohta-
jalta näyttänyt löytyvän.

Kiviniemi tunsi jääneensä puheenjohtaja-
na ilman tukea. Hän näkee merkkejä puo-
lueen epäyhtenäisyydestä ja on huolissaan 
puolueensa tulevaisuudesta. Huoli on osin 
aiheellinen, mutta suurissa puolueissa on aina 
erilaisia näkemyksiä asioista. Nykyisin suurten 
puolueiden sisällä on usein suurempia eroja 
mielipiteissä kuin puolueiden välillä.

Puolueen puheenjohtajan ja koko puolue-
johdon tehtävä on sovittaa nämä erilaiset nä-
kemykset yhteiseksi suureksi linjaksi. Oikein 
käsiteltynä erilaiset mielipiteen ovat voimava-
ra, mutta tuhon siemen löytyy pitkittyneistä 
henkilöristiriidoista. 

Puheenjohtajan jääminen ilman puolueen 
yhtenäistä tukea ei ole vierasta muissakaan 
puolueissa. Eduskunnan nykyisen puhe-
miehen Eero Heinäluoman ura puolueensa 
puheenjohtajana jäi lyhyeksi samoin kuin 
kokoomuksen Ville Itälän. Helppoa ei ollut 
puheenjohtajauran alku myöskään nykyisellä 
SDP:n puheenjohtajalla, valtiovarainministeri 
Jutta Urpilaisella.

Kaikki tekevät virheitä. Kiviniemen olisi 
pitänyt puheenjohtajana esimerkiksi huomi-

oida puheenjohtajavaalin tulos eduskuntaryh-
män johtoa valittaessa. Puheenjohtajavaalin 
niukasti hävinneelle Mauri Pekkariselle ei 
löytynyt paikkaa eduskuntaryhmän johdosta.

Keskusta ei kuitenkaan nouse vanhoja muis-
telemalla, vaan katsomalla tiukasti eteenpäin. 
Puolue tarvitsee puheenjohtajan, jonka joh-
dolla se pärjää ensi syksyn kunnallisvaaleissa. 
Jyrki Kataisen (kok.) johtama kuuden puolu-
een hallitus on antanut hyvät eväät keskustan 
kunnallisvaalimenestykselle muun muassa 
kuntauudistushankkeellaan, leikkauslistoilla 
ja lakkauttamalla maakuntien varuskuntia.

Kiviniemen luopuminen asettaa puolueen 
puheenjohtajaehdokkaat uuteen tilanteeseen. 
Puheenjohtajakampanjaa ei voi enää käydä 
haastamalla ja moittimalla istuvaa puheenjoh-
tajaa. Nyt pitää pystyä tarjoamaan omaa linjaa 
siitä, miten puolue pärjää kunnallisvaaleissa ja 
seuraavissa eduskuntavaaleissa.

Keskustassa on ollut tapana valita uudeksi 
puheenjohtajaksi suhteellisen nuori henkilö. 
Tällä hetkellä ehdokkaina olevat henkilöt ovat 
yli kuusikymppisiä ja ehdokkuutta harkitsevat 
kolmekymppisiä. Mihin ovat kolmen vuosi-
kymmenen ikäluokat kadonneet?

Keskustassakin kaivataan vahvaa johtajaa. 
Kukaan ei kuitenkaan voi olla yksin vahva il-
man selkeää linjaa, jolla on puolueen jäsenten 
luottamus ja tuki. Keskusta tarvitsee vahvan 
suunnannäyttäjän.

Mari Kiviniemelle riitti kaksi vuotta keskus-
tan puheenjohtajuutta.

Keskusta tarvitsee
suunnannäyttäjän

Suurissa puolueissa 
on aina erilaisia nä-
kemyksiä asioista.’’

Kivihiiltä muuten poltetaan erittäin paljon vihreiden vahvimmassa 
linnakkeessa Helsingissä. ESKO-JUHANI TENNILÄ KOLUMNISSAAN LAPIN KANSASSA

Vihreä 
yleispuolue
Suomenmaa kommentoi 
25-vuotiaan Vihreän liiton 
haluja yleispuolueeksi.
”Suurin este vihreän liiton kas-
vun tiellä on sen teknokraattinen, 
teorialähtöinen ja pääkaupunki-
keskeinen politiikka. Keskustassa 
usein käytetty termi ’cityvihreys’ 
kuvaa hyvin tätä politiikkaa. Sii-
tä puuttuu koko maata ymmär-
tävä inhimillinen ote.”

”Vihreät ovat ottaneet – para-
doksaalista kyllä – maaseudun 
tikkunsa nokkaan. Puolue näkee 
maaseudun vain luonnonvaro-
jen tuhlaajana. Tarja Cronbergin 
puheenjohtajakautena vihreiden 
politiikassa oli enemmän sävyjä, 
mutta nyt puolueen on vallannut 
hyvin toimeentulevien kaupunki-
laisten yksisilmäisyys.

Jotta vihreät voisivat muut-

tua yleispuolueeksi, jolla on kan-
natusta kaikkialla Suomessa, sen 
täytyisi myydä paljon itsestään. 
Niin se tosin tekeekin. Puolueen 
pääideologi Osmo Soininvaara 
vaatii jo ydinvoimankin hyväk-
symistä.”

Jänne 
lyhenee
Pohjalaisen mielestä Mari 
Kiviniemen päätös luopua 
keskustan puheenjohtajuudesta 
on merkki poliittisen kulttuurin 
muutoksesta.
”Politiikkaan on myös tullut uu-
si, lyhytjänteisempi toimintakult-
tuuri. Se alkaa jopa muistuttaa 
pörssiyritysten kvartaalihysteri-
aa, jossa kolmen kuukauden vä-
lein mitataan, mitä yrityksessä 
on saatu aikaan.

Tasaisin väliajoin ilmestyviä 
gallup-lukuja tuijotetaan samalla 
tavoin, entistä tarkemmin.

Puolue on kuin yritys. Jos ei tu-
losta tule, niin puheenjohtaja saa 
alkaa katsella muita tehtäviä. 
Mari Kiviniemi on tämän uuden 
kvartaalipolitiikan ensimmäi-
nen uhri.”
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